
 

 

  خريد انحصار
Monopsony 

به معني يـك و  Monoانحصار خريد، مشتق از كلمه يوناني 
Opsonia باشـد (به معني خريدار ميEatwell et al, 1988, 

P. 193( حالت انحصار در شرايط خريد يـك كـالا و نهـاده .
كننـده، كـالا يـا تواند وجود داشته باشد، اگـر مصـرفنيز مي

دليـل بازار رقابتي خريدار نمايد، به نهاده مورد نياز خود را از
اينكه اين خريدار، سهم بسيار نـاچيزي در خريـد كـل بـازار 

تواند بر روي قيمت كالاي خريـداري شـده تـاثير دارد، نمي
گذار باشد. به عبـارت ديگـر تحـت شـرايط رقابـت كامـل، 

تواند در يك سطح ثابت و معـين قيمـت بـه هـر خريدار مي
اي نياز داشته باشد، خريداري نمايد، نهادهميزان كه از كالا يا 
اي كه پيش روي خريدار در بازار رقابـت يعني منحني عرضه

كامل قرار دارد، يك خط افقي است. حال اگر متقاضي كـالا 
يا نهاده، خريدار انحصاري آن كالا يا نهـاده در بـازار باشـد، 

ا ميزاني از كالا ر خواهد توانست بدون تغيير قيمت هرديگر ن
كه نياز داشته باشد خريداري نمايد، بلكه انحصارگر خريـد، 
براي اينكه مقادير بيشتري را بتواند خريداري نمايد، مجبـور 

هاي بالاتري پرداخت كند. در حالت انحصـار است كه قيمت
خريد، تنها يك خريدار در بازار وجود داشته و تمام عرضـه 

فروشند، حصارگر ميكنندگان، كالا و يا نهاده خود را به آن ان
اي كه پيش روي انحصارگر خريد قرار بنابراين منحني عرضه

دارد همان منحني عرضه كـل بـازار اسـت كـه يـك منحنـي 
). بـه 471، ص. 1389باشـد (فرجـي ديزجـي، صعودي مـي

عنوان مثال شركت ملي گاز تنها خريدار خدمات پيمانكـاري 
نـد خريـدار توزيع گاز در كشور است. مثال ديگر كارخانه ق

همه محصول چغندر قند يك استان يا يك منطقـه از كشـور 
است. تابع مخـارج نهـايي انحصـارگر خريـد بيـانگر هزينـه 
مربوط به آخرين واحد كـالاي خريـداري شـده توسـط وي 

باشد. تابع مخارج نهايي مصرف كننده در حالت رقـابتي، مي
، باشدمنطبق بر منحني عرضه بوده و به صورت بي كشش مي

در حالي كه منحني مخارج نهـايي بـراي انحصـارگر خريـد، 
بالاتر از منحني عرضه قرار خواهد گرفت. انحصارگر خريـد 

كنـد، اي كـه بـراي خريـد خـود تعيـين مـيكالا، نقطه بهينه
مقداري از خريد است كه مخارج نهـايي انحصـارگر خريـد 
مساوي است بـا منفعـت نهـايي كـه در اسـتفاده آن بدسـت 

). از آنجايي كـه مخـارج 153، ص. 1386(شاكري،  آوردمي
نهايي بالاتر از عرضه كالاست، لذا ميـزان خريـد انحصـارگر 
خريد كمتر از حالت بهينه پارتو يا همان فضاي رقابت كامل 
خواهد بود و لذا در اين صـورت ناكـارايي بـه دليـل وجـود 

  نمايد. انحصار خريد بروز مي
رد قـدرت انحصـاري همانند انحصارگر فـروش، در مـو  

توان بحث نمود. هـر چقـدر كشـش انحصارگر خريد نيز مي
اي كه انحصارگر خريد با آن روبروست، قيمتي منحني عرضه

كمتر باشد، قدرت انحصاري وي بيشتر خواهـد بـود. بـراي 
انــدازه گيــري قــدرت انحصــاري انحصــارگر خريــد نيــز از 

ش شود كـه برابـر بـا عكـس كشـاستفاده مي» لرنر«شاخص 
  باشد: قيمتي عرضه بازار مي

1
L = كشش قيمتي عرضه  

  انحصار خريد در بازار نهاده:
گاهي ممكن است كه براي يك نهاده خاصـي كـه صـاحبان 

كنند، تنها يك خريدار وجود داشته باشد، در نهاده عرضه مي
آن صــورت آن انحصــارگر، نهــاده مــورد نظــر را بصــورت 

اي كه پيش ي عرضه نهادهكند و منحنانحصاري خريداري مي
روي بنگاه انحصاري خريد قرار دارد، همان منحنـي عرضـه 
بازار است كه يك منحني صعودي بوده و انحصارگر مجبـور 

هـاي است براي استخدام مقـادير بيشـتري از نهـاده، قيمـت
  بالاتري بپردازد.

را بصورت انحصـاري بـه قيمـت  xاگر انحصارگر نهاده   
w=g(x) ش را با تـابع توليـد بخرد و محصولq=h(x)  توليـد

به فروش رساند. در واقع  pكرده و در بازار رقابتي به قيمت 
انحصارگر سود خود را حداكثر خواهد كرد و براي اين كـار 
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كند. در شكل زير يابي ميانحصارگر خريد تابع سود را بهينه
dTRمنحني 

dx
dTCارزش درآمد نهايي، خط  

dx
هزينه نهايي  

دهـد (فرجـي ديزجـي، عرضه نهاده را نشـان مـي wو خط 
).  در ايــن صــورت انحصــارگر خريــد بــه 475، ص. 1389

  صورت زير عمل خواهد كرد:
. . ( ) . ( )     TR TC p q wx p h x x g x  

. ( ) ( ) . ( ) 0 . ( ) . ( )          d p h x g x x g x p h x w x g x
dx

  

 

  
 

قيمـت كنـد كـه توليدكننده رقابتي تا جايي استخدام مـي  
برابـر بـا ارزش توليـد نهـايي  -كه مقدار ثابتي است –نهاده 

) باشــد. ولــي انحصــارگر خريــد تــا جــايي p=h’(x)نهــاده (
)كند كه ارزش توليد نهايي نهاده (استخدام مي )ph x برابر (

) شود. ارزش توليد نهـايي w + x.g’(x)با هزينه نهايي نهاده(
نون بـازده نزولـي، بـا افـزايش ميـزان نهـاده نهاده به دليل قا

يابد. از طرف ديگـر از آنجـايي كـه استخدام شده كاهش مي
انحصارگر خريد براي استخدام بيشـتر نهـاده مجبـور اسـت 
قيمت بالاتر بپردازد، لذا هزينه نهايي توليد در حالت انحصار 
خريد بيشتر از هزينه نهايي نهاده در حالـت رقـابتي اسـت و 

باشد. بنـابراين پـر صعودي از ميزان استخدام نهاده ميتابعي 
واضح است كه ميزان استخدام نهاده توسط انحصارگر خريد 

 )xm) كمتر از ميزان اسـتخدام رقـابتي (xc اسـت و چـون (
كـه  –دستمزد يا قيمت نهاده را براساس تـابع عرضـه نهـاده 

تعيـين  -باشـدمعمولاً همان هزينـه نهـايي توليـد نهـاده مـي

تـر از ) پـايينwmكند، قيمت پرداختي انحصارگر خريد (يم
) w + x.g’(x)مخارج نهايي استخدام نهاده براي انحصارگر (

) و در 280، ص. 1392باغيـان و پژويـان، خواهد بـود (قـره
واقع چون در نقطه حداكثر سود انحصـارگر خريـد، برابـري 

نهـايي  بين هزينه نهايي نهاده براي توليدكننده و ارزش توليد
برقرار است، لذا قيمت پرداختي انحصارگر خريد به صاحبان 

خواهـد   wcنهاده كمتر از ارزش توليد نهايي نهاده يا همـان 
  بود. 
بازارهــاي خريــد براســاس ســاختارهاي مختلــف بــازار   

  محصول و بازار نهاده؛
خريد نهاده به صورت انحصاري و فـروش محصـول در   

بازار رقابتي؛ حالتي از انحصار در خريد اسـت كـه در بـازار 
نهاده ايجاد شده است. در اين صورت بنگاه اسـتخدام نهـاده 

دهـد كـه هزينـه نهـايي نهـاده اسـتخدامي را طوري قرار مي
)1XMFCاش () مساوي با ارزش توليـد نهـايي

1X
VMP (

پـردازد بـا توجـه بـه تـابع شود. اما قيمتي كه براي نهاده مي
ــه نهــايي توليــد نهــاده -عرضــه نهــاده  ــابع هزين  -همــان ت

)1( )r g xباشد. انحصارگر خريد نهـاده بـراي خريـد ) مي
) بيشتري پيشنهاد دهـد 1rواحدهاي بيشتر نهاده بايد قيمت (

تا عرضه كنندگان نهـاده را ترغيـب كنـد، لـذا هزينـه نهـايي 
) علاوه بر صعودي بـودن نسـبت 1XMFCاستخدام نهاده (

به مقدار نهاده، بالاتر از قيمـت نهـاده (هزينـه نهـايي توليـد 
0نهاده) است. بنابراين ميـزان اسـتخدام نهـاده (

1x كمتـر از (
حالتي خواهد بود كه هزينه نهايي توليد نهاده مسـاوي ارزش 

باشد و ميزان استخدام كمتـر از حالـت توليد نهايي نهاده، مي
0رقــابتي و قيمــت نهــاده اســتخدام شــده 

1r  اســت (فرجــي
ــي،  ــه 478، ص. 1389ديزج ــت عرض ــدار و قيم ــا مق ). ام

ل اين بنگاه از برابري هزينه نهايي توليد و قيمت بازار محصو
رقابتي محصول حاصل خواهد شد. اين وضعيت ناكارايي در 
بازار نهاده را هنگامي كه انحصار خريد در اين بـازار وجـود 

  دهد.دارد، نشان مي
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خريد نهاده به صورت انحصاري و فروش محصـول بـه   
ز انحصار دو طرفه صورت انحصاري؛ اين وضعيت متفاوت ا

اســت. در انحصــار دو طرفــه فروشــنده نهــاده يــا محصــول 
انحصارگر فروش است و خريدار همان نهـاده يـا محصـول 
انحصارگر ديگري است كه تنها خريدار محصـول يـا نهـاده 
است. اما در وضعيت مذكور، يك بنگاه هم نهاده را به طـور 

ي خرد و هم محصولش را به صورت انحصـارانحصاري مي
فروشد. بنابراين متفاوت از انحصـار دو طرفـه اسـت. در مي

اش را از برابـري اين وضعيت بنگـاه ميـزان اسـتخدام نهـاده
هزينه نهايي استخدام نهاده با درآمد نهـايي نهـاده اسـتخراج 

كنـد كـه هزينـه كند و محصولش را تا جايي عرضـه مـيمي
بـر نهايي توليد محصول با درآمد نهايي فـروش محصـول برا

هاي فوق ميزان استخدام نهاده و قيمت باشد. براساس تحليل
پرداختي توسط بنگاه براي نهـاده كمتـر از رقـابتي و قيمـت 
محصــول و مقــدار محصــول بــه ترتيــب بــالاتر و كمتــر از 
وضعيت رقابتي است. بنابراين نابهينگي در تخصـيص بـازار 

  ها بطور كامل بر قرار شده است. كالا و نهاده
  

  ر چند جانبه خريد:انحصا
در بازار انحصار خريد كامل، براي خريـدار هـيچ رقيبـي در 
بازار وجود ندارد و در نتيجه خريدار هيچ نيازي بـه بررسـي 

تاثير عمليات خود بـر روي فعاليـت رقبـاي خـود نـدارد. از 
طرفي در بازارهاي رقابتي و رقابت انحصاري، خريـداران آن 

خريـدار، تـاثير بسـيار  قدر زياد هستند كـه تصـميمات يـك
ناچيزي بر فعاليت ساير رقبـا دارد. بـه عبـارت ديگـر تـاثير 
تصميمات يك خريدار بر سود ديگر خريداران بسيار نـاچيز 

باشد باشد. بازار انحصار چند جانبه از انواع بازارهايي ميمي
گيـرد، كه بين دو قطب رقابت كامل و انحصار كامل قرار مي

نه بسيار زياد است كه عمـل هـر كـدام  زيرا تعداد خريداران
هيچ نقشي در بازار نداشته باشد و نه اينكه فقط يك خريدار 
وجود دارد كه تمامي خريد بازار را در اختيـار داشـته باشـد. 
بنابراين بازار انحصار چند جانبه خريد بازاري است كه چند 

كننـد. بـه  بنگاه، كالاي همگن و يا ناهمگني را خريداري مي
وان مثـال كارخانجـات توليـد قنـد كـه چغنـدر قنـد را از عن

كنند. اگر كالاي خريداري كشاورزان يك منطقه خريداري مي
شده همگن باشد، انحصار چند جانبه خريـد خـالص و اگـر 
كالاهاي خريداري شده ناهمگن باشند، بـازار انحصـار چنـد 

آيد. ويژگي مهم اين بـازار جانبه ناخالص خريد به وجود مي
باشـد و تصـميمات يـك هـا مـيبستگي متقابل بين بنگـاهوا

خريدار بـراي ميـزان خريـد بـر سـود خريـدار ديگـر تـاثير 
گذارد. برخلاف بازارهاي ديگر در حالـت انحصـار چنـد مي

جانبه، جواب عمومي و معيني را بـراي نقطـه تعـادلي بنگـاه 
توان تعيين كـرد، زيـرا بـه دليـل وابسـتگي متقابـل بـين نمي

توان شرط مشخص و معينـي بـراي حـداكثر ن، نميخريدارا
، 1389ها در نظـر گرفـت (فرجـي ديزجـي، شدن سود بنگاه

). راه حل هـاي موجـود در انحصـار چنـد جانبـه 478ص. 
هاي متفاوتي در مورد نحـوه عكـس خريد هر كدام بر فرض

العمل رقبا نسبت به تغيير مقدار و قيمت يـك بنگـاه فـردي 
هر فرض به صـورت الگـوي خاصـي مبتني است. در نتيجه 

هـا بتواننـد بـه تعـادل نـش تدوين خواهد شد تا اينكه بنگاه
حـل تواند؛ راه حـل شـبه رقـابتي، راهبرسند. اين راه حل مي

  سازش، راه حل كورنو و... باشد. 
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